

铭记历史 缅怀先烈

我市举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年主题活动

■茂名日报社全媒体记者 柯燊灵 通讯员 陈拓

本报讯 9月3日,是中国人民抗日战争胜利纪念日,也是世界反法西斯战争胜利纪念日。为弘扬伟大抗战精神,缅怀革命先烈,传承红色基因,9月3日上午,市退役军人事务局在茂名市烈士陵园举行“铭记历史、勿忘国耻、缅怀先烈、珍爱和平”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利79周年主题活动。我市烈士代表、参战老兵代表、残疾人代表、师生代表等参加活动。

活动伊始,市退役军人事务局、茂名市革命烈士纪念馆管理所为茂名市市级烈士纪念馆设施标识牌“茂名市烈士陵园”揭牌。随后,纪念活动在烈士纪念馆广场举行,全体人员肃

立,向革命先烈鞠躬、献花致敬。全体人员有序瞻仰烈士纪念碑和英名墙,重温革命先烈英勇抗战、无私奉献的英勇事迹。

参战老兵代表李海华、刘水源接受采访时说:“革命烈士们以生命捍卫了中华民族,他们的精神永远值得我们铭记。”他们表示,能够参与此次活动深感光荣,在今后的生活与工作中,将以这种崇高的精神为指引,为中华民族伟大复兴而不懈奋斗。与此同时,烈士曾秀强的胞弟曾秀明回忆,他的哥哥曾秀强于1979年3月应召入伍,在执行运送物资的任务中不幸英勇牺牲。曾秀明表示,哥哥的爱国精神和英勇事迹,不仅是对家国的奉献,更是全家的骄傲,让每一位家庭成员都为之自豪。

活动现场,我市师生代表来到现场为英烈们献花,认真擦拭烈士纪念碑。茂南区袂花镇中心小学学生代表陈昭阳接受采访时说,英烈精神,其核心在于对真理的不懈追求与无畏牺牲的精神品质。作为少先队员的他,对这种精神充满敬佩,不仅要铭记先烈们的英勇事迹,更要将这种精神内化于心、外化于行,以实际行动将英烈的精神发扬光大。他说:“作为新时代的一员,我和我的同学们深感自豪,英烈的精神激励着我们在学习和生活中不畏艰难、勇往直前。”

市退役军人事务局党组成员、二级调研员刘明文表示,此次活动不仅能够更好地引导广大干部群众永远铭记革命英烈的丰功伟绩,积极继承发扬光荣传统和优良作风,砥砺奋进、奋



社会各界代表向烈士敬献鲜花。
茂名日报社全媒体记者 李颜东 通讯员 余锦有 摄

勇前行;也要将这种精神贯彻到工作中,干在实处、干在细处,做到“扎扎实实、踏踏实实、求真务求”,为实现中华民族伟大复兴

的中国梦而努力奋斗。

当天,我市各区(县级市)均举行了为县级以上纪念设施悬挂标识牌仪式。

▲上接01版 深刻认识统筹推进新型工业化、新型城镇化和乡村振兴的重要意义,结合那霍发展实际,用“百千万工程”这把“金钥匙”打开城乡融合发展新局面,助力乡村振兴。要以结对共建宣讲为契机,推动基层理论宣讲走深走实,切实增强理论武装工作在新时期文明实践中的实效性,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

高州市新时代文明实践所、站专场

中山大学马克思主义学院教授分别到高州市潘州街道新时代文明实践所、曹江镇荷垌村新时代文明实践站开展党的二十届三中全会精神宣讲活动,推动党的二十届三中全会精神深入人心、家喻户晓。

宣讲活动中,中山大学马克思主义学院助理教授赖锐、王宁分别以《深化文化体制机制改革,激发文化创新创造活力》《加快构

建中国话语和中国叙事体系》为主题进行了宣讲。其中,《深化文化体制机制改革,激发文化创新创造活力》从全会关于文化体制机制改革、文化体制机制改革已取得的阶段和取得的成绩、文化体制机制改革面临的新任务新形势、文化体制改革的突破点与发展建议等方面进行了系统的阐述;《加快构建中国话语和中国叙事体系》从构建中国话语和中国叙事体系的前提、中华民族伟大复兴、中国式现代化共同推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”等方面进行了深入浅出的讲解,让全场听众受益匪浅,收获良多。

信宜市新时代文明实践中心、所专场

中山大学马克思主义学院助理教授刘永深、袁文华到信宜市新时代文明实践中心、东镇街道新时代文明实践所宣讲党的二十届三中全会精神。

刘永深在信宜市新时代文明实践中心作了《以坚持系统观念,进一步全面深化改革——学习贯彻党的二十届三中全会精神》为主题的宣讲,深入梳理改革开放以来尤其是新时代全面深化改革的宝贵经验。袁文华在东镇街道新时代文明实践所作《以高质量发展党建完善乡村振兴投入机制——学习贯彻党的二十届三中全会精神》主题宣讲,将乡村振兴战略置于中国式现代化的宏大视野加以考察,探讨了党的建设赋能乡村振兴战略以及以高质量党建引领乡村全面振兴的对策建议。

化州市新时代文明实践站专场

中山大学马克思主义学院与化州市新时代文明实践中心结对共建宣讲会在鉴江街道东方红村新时代文明实践站召开。

会上,中山大学马克思主义学院助理教授黄越泓作了《高水

平社会主义市场经济体制构建——学习贯彻党的二十届三中全会精神》主题宣讲;助理教授朱云作了《以新发展理念引领改革,健全推动区域高质量发展——学习贯彻党的二十届三中全会精神》主题宣讲。

宣讲中,黄越泓首先为参会人员介绍了党的二十届三中全会召开的时代背景,对《中共中央关于全面深化改革、推进中国式现代化的决定》进行了提纲挈领的分析,强调构建高水平社会主义市场经济体制的重要性,并从坚持和落实“两个毫不动摇”、深化国资国企改革、完善立法、构建全国统一大市场、完善市场经济基础制度等方面对构建高水平社会主义市场经济体制的途径进行了深入浅出的阐述。朱云则以深入领会加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系的重要意义为切入点,向参会人员介绍了抓实抓牢加快建设现代化产

业体系的重大任务举措,并通过广东、江浙两类区域经济发展模式的比较,讲解江浙经济发展模式的借鉴意义,进一步向参会人员阐述区域高质量发展的长效机制,让与会同志受益匪浅。

各地各单位与会听众纷纷表示,中山大学马克思主义学院一行11人的宣讲活动,主题鲜明、站位高远、内容丰富,具有很强的针对性和指导性,听了宣讲报告后深受鼓舞,对全会精神有了更全面深入的理解。将以此次宣讲为契机,进一步学深悟透党的二十届三中全会精神的丰富内涵和精神实质,切实把思想和行动统一到党中央的决策和部署上来,进一步提高政治站位,立足本职工作,把学习党的二十届三中全会精神转化为推动工作的强大动力,以钉钉子精神把各项工作部署落到实处,以奋发有为的责任担当推动全会精神在茂名落地生根、开花结果。

国内国际

激发消费活力 带动提质升级

——首发经济向“新”力观察

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“积极推进首发经济”。

首店、首展、首秀、首演……近年来,首发经济在我国呈现积极发展态势,各种新产品、新业态、新模式涌现,有效契合当前多元化、个性化、品质化的消费新趋势。首发经济如何激发消费新活力、带动供给提质升级?如何更好地发展首发经济?记者在各地展开走访。

各地积极发展首发经济激发消费活力

首发经济,即企业发布新产品,推出新业态、新模式、新服务、新技术,开设首店等经济活动的总称,涵盖了企业从产品或服务的首次发布、首次落地到首次落地开店、首次设立研发中心,再到设立企业总部的链式发展全过程。

沉浸式汉文化主题餐饮秀“蜀宴赋”、《哇呜!三星堆》VR大空间探索展、个性潮牌首店……成都东郊记忆园区聚集了近300家商铺,其中全国首店11家、西南首店15家。以首演、首展、

首店赋能,这里成为成都新的流量“王者”,在今年暑期吸引了大量国内外游客打卡,其中45岁以下的年轻游客超过65%。

不仅是成都,放眼全国,近年来各地积极推进首发经济,为消费注入新动力。中国商业联合会统计数据显示,截至2023年,全国各省(区、市)已累计发布48个关于鼓励发展商业品牌首店的政策与措施。

给予“真金白银”支持。上海提出,支持具有引领性的国内外品牌在上海开设高能级首店,对亚洲及以上级别首店予以100万元的一次性奖励;广州提出,对在广州开设首店的国内外品牌,择优给予最高300万元的支持;南京提出,根据品牌开设首店的能级,给予最高100万元的奖励。

优化营商环境,提供更多便利。上海明确提供进口首发新品通关便利,打造涉及首发、首秀、首展、首店的进口商品通关便利“企业服务包”;深圳、成都等多个城市实施境外旅客购物离境退税“即买即退”便利措施。

培育首发经济生态圈。多地以首发、首店为引领,构建起首店+街区、首店+商圈的生态圈。

在成都,不到300米的祠堂街引入10家首店,完成从“百年文化古街”到“艺术商业社区”的转变,构建起“十分钟文艺生活圈”;在佛山岭南天地商圈,近150家首店、旗舰店与具有岭南文化特色的古街区形成良性互动,今年1至7月,商圈接待人数超过1100万人次。

各项政策合力有效促进首发经济发展。今年1至7月上海新增首店770家,同比增长16.5%;今年上半年成都落户首店345家,近年来有110多家成都首店品牌走出成都,甚至走向国际;今年上半年,据不完全统计,深圳新开首店170家,同比增长40%……

适应消费趋势 供给多元向“新”

“首发经济是产业升级、市场升级和消费升级交互作用的结果,是供给侧积极适应当前多元化、个性化、品质化消费趋势的产物。”广东白云学院应用经济学院院长王先庆说。

运动健身、宠物经济、新式餐饮、潮牌潮品……记者在多地采访发现,不少品牌的首店、首秀首秀积极适应当前不同群体的消

费特点,创新产品、服务与场景,注重发掘文化特色,并强化与消费者的互动。

位于西安的亚太首家北面户外探索店近期升级开业,通过在设计上融入山野和户外元素,增强顾客的探索体验感;在成都龙湖三千集商场,帕帕拉兹宠物旗舰店人头攒动,这家店打造集宠物售卖、宠物医院、狗狗学校、猫狗SPA等服务于一体的商业新模式,开业首月营业额即达250万元;优衣库中国与美国博物馆合作,推出以馆藏文物为灵感的合作款,消费者还可以DIY个性图案……

需求的驱动促使海外品牌继续发力中国市场。今年9至10月,已在中国大陆有超过900家直营门店的优衣库计划再开近20家新店。北面母公司美国威富集团总裁兼首席执行官布拉肯·达尔说,该集团旗下的“品牌矩阵”已在中国有超1500家单品门店,“我们将在中国开设更多门店”。

多举措推动首发经济发展

多位受访者认为,首发经济直接体现了企业创新能力和市场活力,应进一步完善首发经济生

态体系,带动形成新发展动能。

继续打造助力首发经济发展的营商环境。四川大学经济学院国贸系副教授严磊建议,通过制定和强化相关政策全方位加强知识产权保护,激发原创活力和提高原创成果转化效率。同时通过多种渠道加强首发推广,为首发经济营造良好的营商环境和消费氛围。

注重首发之后的持续运营。上海市商务委员会主任朱民说,要实现品牌与城市的双赢,需强化链式发展思维,加强首发之后的运营,提高品牌适配度、市场能见度、服务便利度。王先庆建议,除了面向国内,也要面向国际,让更多的首发产品、服务等走出去。

进一步完善首发经济生态体系。受访者表示,为更好发挥首发经济带动作用,一方面需构建更完善的首发经济生态体系,加快培育专业人才和机构,健全新品发布服务体系;另一方面需深化供给侧结构性改革,提高供给体系质量与效率,扩大首发经济的辐射面,形成新发展动能。

新华社北京9月4日电
新华社记者李倩薇、周蕊、丁乐

值班主任:卜柳 责编:版式:梁艺耀

中国代表团出征 第47届世界技能大赛

新华社广州9月4日电(记者黄浩苑、姜琳)4日,第47届世界技能大赛中国代表团首批成员从广州出发,将于5日凌晨飞赴法国参赛。9月10日至15日,第47届世界技能大赛将在法国里昂举行,来自世界技能组织各成员的1400余名选手参赛。

据人力资源社会保障部介绍,中国代表团由选手、专家、翻译、工作人员等212人组成。68名参赛选手中,男选手58名、女选手10名,参赛选手平均年龄22岁,最小年龄18岁、最大年龄25岁,将参加运输与物流、结构与建筑技术、社会和个人服务等6大类全部59个项目比赛。

第47届世界技能大赛是我国第七次参加,且是参赛项目、参赛选手最多的一届大赛。参加制冷与空调项目的选手阮康说,经过充分的备赛训练和心理调整,他充满信心,希望能赛出水平,实现突破。

联合国儿基会向朝鲜 疫苗接种活动提供支持

新华社联合国9月3日电(记者潘云召)联合国秘书长发言人迪雅里克3日说,联合国儿童基金会(儿基会)正在为朝鲜政府在全国范围内开展多种疫苗接种活动提供支持。

迪雅里克在当天的记者会上表示,此次接种活动的对象是新冠疫情以来未能接种疫苗的超过80万名儿童和12万名孕妇。

迪雅里克说,在全球疫苗免疫联盟支持下,儿基会已协助朝鲜保健省向该国运送400多万剂疫苗,包括麻疹-风疹疫苗、破伤风-白喉疫苗、乙肝疫苗和脊髓灰质炎疫苗等。此外,儿基会还提供了新的冰柜、冰箱和其他用品以确保疫苗的有效性。超过7200名卫生工作者接受了有关疫苗接种管理和潜在疫苗反应处理方面的培训。

据儿基会消息,新冠疫情暴发前,朝鲜全国免疫接种率超过96%,但疫情期间接种率大幅下降,很多儿童面临脊髓灰质炎、白喉、麻疹、风疹等致命疾病的威胁。儿基会曾在2021年至2023年间为朝鲜的三次补种疫苗接种活动提供支持。朝鲜此次疫苗接种活动已于2日启动。

“伏羲一号”风渔融合网箱平台 在广东汕尾正式投运

这是9月2日拍摄的中广核“伏羲一号”风渔融合网箱平台(无人照片)。

9月4日,超大型风渔融合网箱平台——中广核“伏羲一号”正式在广东汕尾建成投运。“伏羲一号”位于汕尾中广核后湖50万千瓦海上风电场中心场区,距离汕尾海岸约11公里,由网箱主体结构 and 上建平台两部分组成。“伏羲一号”是全部依靠绿色能源供电的大型风渔融合网箱平台,配置应用了绿电供电保障、气水联合投喂、网衣自动清洗、环境监控预警、活鱼保鲜驳运等五大海洋牧场智能化系统。网箱主体结构长70米,宽35米,水深约25.7米,养殖水体达到6.3万立方米,预计年产优质海水鱼类约900吨,项目对于我国“海上风电+海洋牧场”产业融合发展具有重要示范意义。

新华社记者 邓华 摄

